
Leistungen und Preise: 
 Fahrt im modernen 3- oder 4-Sterne-Reisebus mit WC  Eintrittsgelder lt. Programm  
Fachliche Leitung und technische Reiseleitung ab/bis München sowie z.T. Führungen vor Ort 
 
 
Preis pro Person: 
ab/bis München  € 62,-  
 
 
 
Mindestteilnehmerzahl: 25 
Die Mindestteilnehmerzahl für diese Reise beträgt 25 Personen. Wird diese nicht erreicht, kann 
das Bayerische Pilgerbüro bis 21 Tage vor Reiseantritt die Reise absagen. 
 
Stornobedingungen (abweichend zu den AGBs): 
Bei Stornierung nach dem 17.06.2023 fallen Stornierungskosten in Höhe von € 15,- pro 
Person an. 
 
Reisedokumente: Personalausweis oder Reisepass 
Diese Angaben beziehen sich auf die deutsche, österreichische und schweizerische 
Staatsbürgerschaft ohne Berücksichtigung persönlicher Umstände. Bei anderen Staatsbürger-
schaften bitten wir um Mitteilung, damit wir Sie vor Vertragsschluss informieren können. 
Einreise- und Gesundheitsbestimmungen können sich je nach Situation im Zielgebiet dyna-
misch verändern. Aktuelle Angaben sowie ggf. erforderliche Teilnahmevoraussetzungen 
des Bayerischen Pilgerbüros finden Sie unter www.pilgerreisen.de/teilnahmevoraussetzungen 
oder telefonisch unter (0 89) 54 58 11-0. 
 
Für Menschen mit Mobilitätseinschränkungen: Grundsätzlich aus unserer Sicht für 
Menschen mit eingeschränkter Mobilität eingeschränkt geeignet. 
Die Kennzeichnung dient zu Ihrer Orientierung und kann keine Einzelfallbeurteilung ersetzen. 
Sprechen Sie uns in Zweifelsfällen gerne an. 
 
Die beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen sind Bestandteil dieses Prospektes.  
 
 

Staudengärtnerei Gaißmaier  
Studienfahrt der Gesellschaft der Freunde des Botanischen Gartens 
München e.V. 
 

am 18.07.2023, 3DET0901 
Fachliche Leitung: Dr. Ehrentraud Bayer  
 

Illertissen 

 

 

 

   

Mutterpflanzenacker 

Information, Beratung und Anmeldung:  

PEREGRINATIO 
Dachauer Straße 9 
80335 München 
Telefon: 089-545811 76 
Telefax: 089-545811 69 
E-Mail: peregrinatio@pilgerreisen-ebmuc.de 
www.pilgerreisen-ebmuc.de 
 
 

Bildnachweis: ©www.gaissmayer.de 

Wir bitten um frühzeitige 
Anmeldung bis: 02.06.2023 

Reiseveranstalter:  

Bayerisches Pilgerbüro  
Studienreisen GmbH 
Dachauer Straße 9 
80335 München 
www.pilgerreisen.de 
 
 

Ihr Vorteil bei uns: 

keine Anzahlung erforderlich! 



Philosophie der Gärtner. Der Erhalt von Sortenechtheit und biologischer Anbau liegt 
ihnen besonders am Herzen. Am Ende besteht natürlich auch die Möglichkeit, 
Saatgut und Pflanzen käuflich zu erwerben. 
Schließlich bringt uns unser Bus wieder zurück nach München, das wir am frühen 
Abend erreichen.  
 

 
 

18.07.2023 Staudengärtnerei Gaißmayer 
Um 8.30 Uhr fahren wir von München ab und machen uns auf den Weg nach 
Illertissen. Dort besuchen wir die Gärtnerei Gaißmayer, wo die Gärtnerinnen und 
Gärtner ein eindrucksvolles Sortiment aus weit über 2.500 Arten und Sorten von 
Stauden, Kräutern, Gräsern und Farnen nach ökologischen Gesichtspunkten 
kultivieren. Am Vormittag bekommen wir eine Führung durch das Museum der 
Gartenkultur. Alte Gartenarbeitsgeräte, fast vergessene Pflanzenschätze, Bücher, 
Gärtnerwissen –  alles, was zur Gartenkultur früher und heute dazu gehört, hat und 
bekommt hier wieder einen Platz. Nostalgie und Nachhaltigkeit - hier wird beides 
erlebbar. Dazu gehört auch ein für 2023 neu konzipierter Museumsgarten.  
Nach der Führung kann jeder individuell die Jubiläumsausstellung besichtigen. 
Unter dem Titel "Was?! – Aus Pflanzen! – Überraschende Werkstoffe von Alant bis 
Zichorie“ bekommen wir unerwartete Einblicke in Gebrauchsgegenstände, denen 
nicht fossile Minerale als Ausgangsstoff zugrunde liegen, sondern pflanzliche 
Rohstoffe.  

 
 
Im Anschluss an die vormittägliche Besichtigung fahren wir ins Zentrum von 
Illertissen und haben die Gelegenheit, uns bei einem gemeinsamen Mittagessen zu 
stärken. Wer möchte, kann anschließend einen Spaziergang hinauf zum Schloss 
machen und sich den Innenhof anschauen. Am Nachmittag fahren wir noch einmal in 
die Staudengärtnerei. Nun bekommen wir eine Führung durch das Herzstück, die 
eigentliche Gärtnerei. Wir erfahren viel Interessantes über Arbeitsweise und 

Eremurus himalaicus 

Calamagrostis x acutiflora  
‚Karl Foerster‘ 

 

 
 

Illertissen 
Studienfahrt am 18. Juli 2023 
 
Dieser lehrreiche Ausflug ins Illertal führt uns in das vielseitige Angebot der 
Gärtnerei Gaißmayer ein. Das weite Spektrum von der Kultivierung ihrer 
Pflanzen bis zu einer zeitgemäßen Ausstellung über innovatives biologisches 
und nachhaltiges Schaffen wird sicher jedermann begeistern. 

Echinacea paradoxa 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


